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Kéziratok nem adatnak vise/*

Mag) ;i rország gazdaközönségéhez!
Abban a nagy munkában, mely 

Széchenyi István szavára a Kárpátok 
bérczei s az Adria között megindult, a 
melynek czélja volt egy vagyonban, ér­
telemben s munkaszeretetben gazdagabb, 
érzelmeiben nemesebb Magyarországot 
állítani az elhunyó nemzedékek he­
lyére : a magyar gazdaosztály is kivet­
te részét.

Vizjárta rónákat hódított meg a kul­
túrának, nemesbiti állatállományát, igye­
kezett elsajátítani a müveit nyugat fogá­
sait, hogy jobbá tegye tőkéinek borát, 
fáinak gyümölcsét, jövedehnesebbé kezé­
nek munkáját. E törekvésekben nem 
csupán az anyagi haszon előnyei, ha­
nem az a tudat is lelkesíti, hogy a hely­
zet javítására törve hazafias munkát vé­
gez, olyat, melyért egykor emlékét a 
nemzetnek ma még meg nem született 
milliói áldani fogják. i

Mind e mellett a haladó idők a l 
nemzetnek éppen ezen osztályát nehéz 1 
válságba sodorták. A gyapjú ára leszállt, i 
hegyeink világhírű terméséi elpusztilá a 1 
filioxera, végül a hanyatló búzaárak 
százezrek, sót milliók erőfeszítéseit tét- i 
ték meddővé. A paraszt kunyhóiban s a j 
birtokosok kúriáiban a sötét gond, a jó- j 
vőert való aggódás ütött tanyát, meg- j 
semmisítve a nemzeti tej ődésnek egyik 
legelőkelőbb tényezőjét, a gazdaosztály j 
elégült nyugalmát.

És a jövő, melytől sokan oly sokat ! 
várnak, ha a dolognak szabad folyást 
engedünk, a jelek bizonysága szerint, 
még sötetebb lesz a jelenné!. Az árak 
nem fognak javulni, a visszavonás, mely 
a föld urai s a birtok nélküliek ezrei 
közt kitört, önkent meg nem szűnik. Jö­
hetnek ugyan évek, midőn a föld dusab- 
ban terem, de a kalászok dusabb hoza- 
déka nem lesz öröm a gazda szemében, 
mig az árak esése föltartóztatva nincs.

Annyi küzdelem után, melyet átélt 
annyi föladat mellett, melyek megoldása 
reá vár, a gyorsan haladó idők egy új­
nak fölk-rolását követelik a magyar 
gazdaosztálytól, hogy megmentse magát 
és igy a nemzetet a jövő számára saját 
magának munkája által.

Szervezkedjék úgy, a mint még ed­
dig nem tudott egy életerős organizmus­
sá és az erre irányuló kitartó és szívós 
munkában megnyerje azt, a mi még 
belőle eddig hiányzott : az összetartás 
és a nagy czéiok szolgálatában ekajáti- 
tott fegyelmezettséget, mely a sikernek 
föltétele.

Az első lépés melyet ez irányban 
tettünk, nem várt eredménynyel jutal­
mazta erőfeszítéseinket, A független ma- ; 
gyár gazdák pártja múlt évi deczember , 
8-án tartott ülésén egyhangú és sokat j 
ígérő lelkesedéssel mondotta ki, hogy Ma- , 
gyarország gazdái a bajok föltárása és j 
az orvoslás módjainak kijelölése végett ; 
ez év tavaszán tartsák meg a lll-ik | 
országos gazda kongresszust (egy orszá- j 
gos gazda-gyűlést). Ez a kongresszus Bu­
dapesten május 10—z3-áig fog megtar­
tatni s a szervező-bizottság abban a íe- 
ményben van, hogy munkája bár nehéz, 
de eredménytelen nem leend.

A lelkiismeretes munka, az önzet­
len törekvés azonban síken e vezetni csak 
akkor fog, ha a kongresszus úgy tagjai­
nak számát, valamint ezek részvétét 
illetőleg is azon színvonalon fog állani, 
a melyen annak a szóban forgó kmdé- 
sek súlyát és horderejét tekintve állni 
kell.

E végből szavunk egész súlyával, 
törekvéseink egész komolyságával fordu­

lunk a magyar gazdaosztály azon részé­
hez, melynek szive a nagy nemzeti ér­
dekek iránt dobogni meg nem szűnt, 
csatlakozzék azokhoz, a kik sorsát eny­
híteni, vagyoni helyzetét javítani, politi­
kai súlyát emelni s erkölcseit megtisz­
títani igyekeznek. Szebb, nemesebb, őt 
magát közvetlenebbül érintő czéiok szol­
gálatába nem állhat soha. És ne feled­
je, hogy a csomóra kötött vesszőket 
gyönge kéz szét nem töri, a megoldott 
kéve széthulló szálait pedig szó tszórj a, 
semmivé teszi a gyönge szél is.

Kelt Budapesten, február hóban.
A lll-ik országos gazdakongresszus 

rendező-bizottsága nevében :

Gróf Dessewffy Aurél,
elnök.

és Bálint beszéde,
a képviselőház febr. 6-iki ülésén.

Illy

Illyés Balint, a bárándi kerület orsz. gyűl. 
képviselője, ki a szabadságharc* alatt maga 
is fegyvert fogott hazája védelmére, a kep- 
viselőház febr. 6-iki ülésén felszólalt az iránt, 
hogy az 1848—49-iki honvedek segélyezésere 
400.000 írt vétess-k föl a kölVégvetésbe. E 
felszólalásnak teljes sikere lett. a képviselőház 
ugyanis elhatározta, hogy már az idei költseg- 
vetesbe fölvétetik 400.0O0 fit, az ‘eddigi há­
romszázezer írt helyett.

Illyés Bálint beszede igy hangzott :
Tiszteli képviselőhöz !

Ezen párt nevében és megbízásából, 
melyhez tartozni szerencsém van, egy hatá­
rozati javaslatot, terjesztek a felolvasott tételre 
vonatkozólag a t. ház elé, mely igy szól :

A képviselőház utasítja a kormányt, hogy 
a jövő 1896. évi költségvetésbe a honvédet ni 
tárczánál az 1848—49. honvédek segélyezésére 
400 ezer Irtot vegyen fel.

Ezen hal. javaslatot a múlt évi költség- 
vetés tárgyalásakor Lakatos Miklós t. bará­
tom terjesztette be.

Akkor többen szólaltak KI csekélységem­
mel együtt a javaslat támogatására ; de mind­
ezen felszólalások a hat. javallattal együtt 
belefutlak egy miniszteri ígéretbe.

Én hiszem, hogy a volt igen t. miniszter 
elnök urnák komoly és jóakaratu törekvése 
volt a 48—49. honvédek segélyügyének rende- 

í zése, mint ennek kifejezést adott e házban és 
házon kívül is.

De az egymásra torlódó események meg­
gátolták a jóakaratu törekvés megvalósítását, 

i Másrészt be kell vallani azt is, hogy a
jóakaratu kezdeményezés nem a legszerencsé 
sebb c-apásv.n indult meg, midőn a régi hon­
védegyletek s ezsk központi bizottságának hát­
térbe szorításával, a segélyegyleti bizottság 
kezében ö-szp m ositott minden befolyást és 
hatalmat ; úgy annyira, hogy meg a honvéd- 
igazolás jogát is kivette ezen testületek kezéből 
S részint a törvényhat tsagokra, részint pedig 
a segélyegyletre ruházta azt. sőt az igazolás 
határidejét is rövid néhány hónapi időre szo­
rította, kimondván, hogy ennek keretén túl az 
igazolások beszüntettelek, es igy midőn gyó­
gyítani akart, csak újabb sebeket ütött.

Tisztelt képvisetőház !
Tudom, hogy ha a felolvasott hat. javasló- 

tóm megokólásának s támogatásának szűk 
körében maradnék, csak rá kellene mutatnom 
arra a fényes korszakra, mely hazánk tör­
ténetében páratlanul áll, s annak a fényes kor­
szaknak megteremtőire : vitéz honvédetekre ; 
es egyet fordítva a bűvös lampa üvegén, fel- 
mu ami azt a ködfátyolképet, hol a dicsők 
helyén már sok árnya akok tűnnek szem ünk 
elé" »régi dicsőségünk árayalasjai« ; az Ín­
séggel é< nyomorral küzdő es segélyért esdő 
rokkant honvédek.

És rájok mulatva, kik nemcsak dicsősé- 
I get szereztek a hazának, de, mint a »hunnok 
I hada«, leveretésök után is szélylye! jártak, s 

fel-feljártak szellemükkel s hősiességök példá- 
I iával védelmezni az alkotmányt, a szabadsá- 
; got és hazát ; rájok mutatva — mondom —
: *,ak gémem kellene a I. hazat, hogy a régi 

honvédek elaggott, vagyontalan s keresetképte- 
i len tagjainak szavazza meg a most mar ina
I sód Ízben kért 400 ezer frtot.
! Szerény kérés ez t. Ház, hiszen más na-
1 gyobb, gazdagabb és önállóbb nemzetek nem 

az anyagi helyzethez, hanem a tett szolgalat­
hoz mérik a jutalmat, vagy segélyt.

De mi szegények vagyunk ; tótunk a nyo­
mor teljesébe egy könvcsepp is értékes ál­
dozat

Hozzuk meg hát legalább azt az áldoza­
tot, a meynyi tőlünk le ik. ■:

S én e kérelemmel be i» fejezhetném be­
szédemet, de mint jeleztem, nem maradhatok 
hat. javaslatom s annak megokolása szűk kö­
rében, mert az évek hosszú során elhangzott 
s összekuszált honvédügy és segélyezési kér­
dés megoldást, s erre való tekintettel némi 
megvilágítást igényel.

Szabad legyen azért e kérdéssel még egy 
kissé foglalkoznom.

Hiszen ez nem pártkérdés ; ez a nem­
zetnek és törvényhozásnak úgyszólván közös 
kegyeleti kérdésé, de egyszersmind égő kérdése.

A 48—49-es honvédek ügye államilag 
rendezve soha nem volt ; bár az alkotmány 
visszaállitasa után lelkes felszólalások történ­
tek e házban, a régi honvédek elismerése és 
segélyezése érdekében, de a honvéd-kérdés »ne 
nyúlj hozzám« virágnak tekintetett, s daczára, 
hogy a királyi pár a 100 ezer db koronázási 
aranyat a régi honvédek segélyalapja javára 
visszaajándékozta, a segélyezés ugye társadalmi 
útra tereitetett.

Andrássy Gyula miniszterelnök az or­
szággyűlésben kezdette meg a gyűjtést s az 
adakozók bizottságot alakítottak, mely a segé­
lyezést eszközölje.

Ez képezi alapját az orsz. honvéd-segély- 
egyletnek.

Más oldalról, már a 60-as évek e'ején 
országszerte megindultak a mozgalmak a bon- 
vedegyletek alakítására, később a megalakult 
egyletek a fővárosban egy központi bizottságot 
alakítottak.

Ezek kezelték a honvéd igazolás ügyét, 
mely igazolások szolgáltak alapul a segéiy- 
bizottságnak a segelyezeodők felvételénél.

Eddig tehát — egy azon ezélra töre­
kedve, egy mederbe csapott a két külön egye­
sület működése.

Most azonban — mint már fentebb em- 
liiém, a honvéd, gyletek s azok központi bi­
zottságának hatásköréből kivétetett az igazo ás­
nak 26 éven keresztül gyakorolt joga, s azok­
nak működése meghénittatott s egész a mullra 
devalváltaiott, helyüket a törvényhatóságok 
közbejöttével a segélyező bizottság foglalta el, 
mely e szerint elbírál és segélyez egyszersmind.

Már most kérdem t. Ház ! hogy ha elte­
kintenénk attól, miszerint ez eljárással, egy 
26 éven at gyakorolt, s törvényesen is elis 
mert autonom jog sértetett meg : vajon czéi- 
szerü-e ez eljárási mód ? s nyujt-e annyi 
biztosítékot a tévedések és szándékos félreve­
zetések s kijátszások ellen, mint midőn az 
ellenőrzést magok teljesítek a bajtársak baj­
társaikkal szemben, kiknek egy részét^ szemé­
lyesen és közelebbről ismerhették ? Valamint 
azok elten, kik magokat honvédeknek, sőthon- 
védtiszteknek szeretik az őket nem ismerők 
előtt kijátszani ? — És ha iiy tévedések az
egyes honvédegyleteknél megtörténtek, meg 
mindig olt vo t, mint felülbíráló a központi 
bizottság, mely —, ha jól tudom 40 értel­
mes és kiváló egyénnel biráltatta meg a 
hozzá beküldött iratukat, mielőtt az igazolást 
megadta volna. Tudom, hogy voltak, kik ez 
eljárást hosszadalmasnak tartották, s én is 
osztom a nézetet, hogy »bis dat qui sietjdat !« 
de egy rövid idejű késedelem mindig kevésbé 
káros annál, mintha érdemetlen foglalja el a 
segélyezésre kiérdemesült helyét ; mert ez le- 
hangoltságot, elkeseredést szül ; pedig eddig is 
sok volt már a keserűség, az elégedetlenség ! 
Hat idáig ez elégedetlenseggel és keserűséggel 
szemben volt mire hivatkozni ... Ott voltak 
az alapszabályok s azt mondották, hogy a 
ki ezeket érinti, az adományozók jogkörét 
érinti. De ma már a dolog más stádiumba lé­
pett. A nemzetgyüles hozzájárulása folytán, a 
segélyezés ügye nem pusztán társadalmi ügy 
többé.

A segélyalap állami támogatása s foko­
zatos emelése, jogot ad, sőt kötelességet ruház 
az a lamra, melyet egy társadalmi alapon lé­
tező bizottság nem gyakorolhat és nem tölthet 
be többé.

Igen itt, mutatkoz k már l. Ház ! a jog 
és kötelesség, mely égetdleg sürget, hogy a 
48 49-es honvédek elhanyagolt s részben
összekuszált ügyét, a nemzet képviselő testü­
leté vegye kezebe s azt mielébb megoldásra 
segítse.

A megoldás részleteibe én ezúttal nem 
akarok bocsátkozni ; lesznek képviselőtársaim 
közt gyakorlatibb egyének, régibb honvédegy­
leti tagok, kik a felmutatott séreimekuek meg­
találják alkalmas gyógyeszközeit.

Én csak mint felmerült eszmét említem 
meg, hogy a segélya!apnál nagy megtakarítá­
sokat lehetne eszközölni, ha a segélyezés do­
logi kezelését a kormány venné át, beosztaná

ezt, akár a honvédelmi, akár a pénzügyi tár- 
aza keretébe ; és hogyha továbbá, a 3—4 
frtos évi segélyezések egyszer mindenkorra be- 
szünlettetnének. Ez állítólag 8000 forintot 
emészt fel, mely a kezelési, költséggel 
14000 frtra rúg. A tisztelt honvédelmi minisz- 
ter ur ugyan a múlt évi költs gvett s tárgya­
lásakor azt mondá, hogy a hon/ed-segélyző 
bizottság minden tekintetben a Bonom testü­
let, a kórmány annak intézkedéseibe egyálta­
lán nem avatkozik ; és sokkal yzélszerübbnek 
tartja, ha a régi bajtársak magok gondoskod­
nának az összeg felosztásáról !

Hat kétségtelen és ezt ép. is készséggel 
ismerem el, hogy a honvédügyet, a honvéd 
bajtársak kezéből általában kivenni, jogsértés 
volna. Ám kezeljék azt továbbra is egy arra 
hivatott bizottság által : az igazolásban, a se­
gélyezés előkészítésében, a sérelmek orvoslá­
sában, az egyletekkel, valamint az egyesekkel 
való érintkezésben és a többi autonom joguk 
gyakorlásában, de a dologi kezelést az állam 
hatáskörébe helyezendőnek vélem, nem csak a 
megtakarítás szempontjából, de azon felelősség 
szempontjából is, mely az államot, illetőleg 
annak kormányát, a megszavazott összegek 
felhasználása, s hová fordítása tekintetében 
terheli.

De mint előre bocsátottam, a részletek­
kel nem kívánok tüzetesen foglalkozni ; egy­
szerű és a ázatos indítványom az : hogy a 
kormány hivjon össze egy értekezletet, mely 
a honvéd ügyet, az illetékes bizottságok, u. 
m. : a segélybizottság és a központi bizottság 
meghallgatásával — mielőbb rendezze.

A mi pedig az általam már előre beje­
lentett határozati javaslatot illetve ; midőn az: 
a legjobb reményben terjesztem a tisztelt ház 
elé : a nagy halhatatlannak szavaival zárom 
beszédemet ismetlen :

»Kétségkívül nagy hálával tartozunk 
azoknak, Kik szabadságunkért, önállóságunkért 
a legmagasabb áldozatot hozták ... S én hi 
szék e házban, hiszek e nemzetben, hogy 
méltányolni fogja vitéz honvedeink áldoza­
tát !«

Én is szeretek hinni, de még inkább 
óhajtok meggyőződni !

Kérem azért határozati javaslatom es 
indítványom elfogadását ! . . .

Pactum occultum.
Irta: Gondy Károly.

Nyolcz éves koromban jobb politikus 
voltam," mint jelenleg. Már akkor megírtam 
azt, miről még a fólmult időben nem is ál­
modoztam !

Nyolcz éves koromban a második elemi 
osztályban arról voltam nevezetes, hogy : szé­
pen és helyesen tudtam írni.

Az év végén tett vizsga alkalmával szé­
pen. Felköltöztettek, és akaratom ellenére kéz 
tyü-békőbaj szorították kacsóimat ; kínomban 
majdnem megtanultam fütyülni

Tanner litván tanítóm, — ki később 
énekes lett és ez utóbbi minőségben a hely­
beli színháznál is volt szerződtetve, — egy 
bosszú szál krétát nyomott a markomba. Így 
állottam ki a nagy hallgatóság előtt az emel­
vényre, melyen egy nagy fekete tábla díszlett.

E nem várt kitüntetéssel felébredt ben 
nem bizonyos neme a büszkeségnek és az <>n- 
tulhecsülésnek. Mint a nap bőse érezhetőiig 
nőtt alattam a föld, mig a díszes közönségen 
végigpillantottam, akár Bánffy br. a miniszteri 
székfoglalóján.

Diktáltak azok a pesti sváb btirgerek sok 
czifra mondatot, de nem fogtak ki rajtam.
Egy gazdag, Wágner nevű pékmester, kinek 
Tóni fia velem ugyanazon osztályba járt, na­
gyon zokon vette, hogy nem az ő fiát érte e 
kitüntetés, ugyan csak meg examináit. Ennek
azonban fe I s ü I te m. nem hiába pék diktálta.

Azt találta diktálni : »Egy száz forin'«, 
én pedig Írtam: »Egy szász forint.»

Egy némelyike a hallgatók, illetőleg a 
szemlélők közül elsomuiyodoU ; nagyobb ré-ze 
azonban a pékkel együtt helyben hagyta hi­
bámat, nem vette észre. Ö a pék kiáltotta az 
első bravót!

Tanner avval mentett ki, hogy német 
fiú vagyok, a milyen ő maga is volt.

Hiszen azért járattak Németh András 
magán (') intézetébe, mert ő volt az egyedüli 
»magyar« tanító egész Pest iérméién.

A németben és német szájából hát ez 
nem is oly nagy hiba.

Sauer : zaáer vagy szaner csak Sava­
nyú — Joseph: vagy Józef vagy József csak 
Józsi.

„.: -1*, r
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mert nem brszél úgy,De úgy kill neki,
a hogy ir ! ?.- . f

Most, a jelenlegi kormányunk uj vir g - 
kadásakot az sem volna már oly nagy 
magyarban, mint inkább tévedés : midőn egy 
»szász« imponál az országnak ; m.dön a re 
legelt főispán mint miniszterelnök kén> elen 
engedni az -egy szász.-nak és ignorálja a
""•’lí, ‘SÄtriwu--*,
közel vagyunk azon időhöz, hogy ónálló »«ász 
bank« is lesz. ha Így lépten nyomon koczkáz 
tátink állam,Ságunk tekintélyéi, é. engedjük 
oly könnyelműen csorbiitatni a magunk jogait 

Nálunk eppen a nemzetiségek a nernze 
testében a íelekezetek az egyház kebe'®b®° 
okozzak a sok bajt és hallatlan kiadásokat, 
miket más országok nem ősmerne».

Hiszen most is az országimban »egy hí 
felekezei« miatt van a háborúság. Vallás há­
ború foly javában : — keresztes háború és
nem más. 1 ...Hat államVaz, a melynek meg saját anya 
„velvéert saját földén kell síkra szállnia ?Turn 
századok óta i/egen nyelvek meghonosítását 
es salát nye^e kihonositásat. 
Mindenben en^dni a magyar föld ^időme , 
gyarmatosainak, csak hogy támogassák a kor­
mányt abban, a mi nekünk biztosan nem elő­

nyünkre szolgál; es mindenek felett csak azért 
támogatják, hogy állhatatos törekvéseikben a 
sikert maguknak biztosítsák.

A germanizácziónak nem lehet gátat vet­
ni — midőn Becsben sem ellenzik ; az 
oroszházak sem, midőn a muszka az oláhok­
ra ráparancsol, és itt a belföldön is fizetett
agitátorai vannak. ,

Még egvbáza érdekében sem képes e ég 
erélyt kifejteni és tűr Debreczen területén 
kereszteietlen gyermekeket a nihil,zmus és fe­
lekezet nélküliség rovására!

A bíróság nem meri kötélre eh élni a ke 
□veden oláh rablógyilkos bandát. Engedni kelt 
mindenkinek, csak a in a g u n k faja ellen 
vagyunk legkíméletlenebbek. Még csoda, hogy 
az olahok és szászok adót fizetnek

Bánffyiól előre kijelentették az érdé yi 
szászok hogv kormányát nem támogatják !
És most mér támogatják ? Mert más a főispán, 
más a miniszterelnök. A főispán : kormányér­
dek ; a miniszter elnökség korona érdek, de
meg személves érdek is.

Ezen meglapulás, meghunyászkodás bizo­
nyítja éppen a mostani kormány gyengeségét, 
tarthatatlanságát.

Az országházban azt is hangoztatták, a 
szászok csak 1848 előtt voltak .szászok«, az 
az magyar falók.

Igen ám ! azt hiszem most is száz »ok» 
a szá-zok autokratacziája mellett bizonyít.

Bi?ony nem kiméit minket az abszolutisz 
tikus kormány még a 60-as évek elejen sem 
Az első és egyetlen műegyetemünkön Budán 
tisztán németül folytak az előadások ; nem 
hallottunk ott egy árva magyar szót sem, ha 
csak a kecskeméti Bagi Miska iskolástársunk 
el nem káromkodó magát a közös rajzteremben.

Dr. Hyrtl a kitűnő boneztanár, Albrecht 
fhg voltak a mi iskolai magas vendégeink. Az 
igazgató Mayer egy Marienbadból importált tu­
dós fehér pap volt, ki egyúttal a szentgellérti 
czitadeilán mint csillagász nem annyira a iát- 
csövön, mint a vont csövön^ (ágyú) vizsgál­
hatta a kócsagos üstökösök közeledését.

A bécsi központi kormány : a Reichsrath 
nem is szereti mint a szigorú gazda, ha alá­
rendeltjei jó egyetértésben élnek, mert ily fel­
tűnő tiszta összhang könnyen disharmomálja a
cxentrumot. ,

Annyi viszály, felháborodás és szél kell 
a huilámm-vetésre, hogy az állam hajóját tova 
tolja, de el ne sülyessze.

Miért nem követelőznek a szepességi né­
metek ? Mert magyaroknak tartják magokat, 
hálásak az országnak szives befogadásukért. 
Nem kokvtíiroznak örökké a német »Schul- 
Verein-al.

Nincsen a magyarnak e széles földiekén 
nagyobb ellensége, mint az erdélyi szász. 
Hát hogy tetszik, édes honfitárs, b gy az er 
délyi szászok a szepességi német testvéreket, 
»hazaárulóknak« tartják, mert nem törnek 
hazánk ellen?!

Nem kellene kímélni őket, messze állanak 
a nagy német hatalomtól. Nem szorult az hi­
szem az egypár bakszász lélekre, van nekie 
bővében, meg ki is vándorolnak évente szazá­
val Amerikába.

Utoljára mit tehet ? Ide hagyja az orszá­
got és helyet enged a csángó testvéreinknek. 
Nem szorultunk rájuk. Hadd menjen, ha nem 
alkalmazkodik törvényeinkhez, szokásainkhoz ; 
nem veti magét alá a magyarnak, kinek leg­
szebb vidékeit annyi századon át bitorolja.

Én minden nemzet nyelvet becsülöm; sze­
retném a világ valamennyi nyelvét bírni, de 
ki engem megvet mert anyanyelvemen beszé­
lek, az halálos ellenségem. A szász talán 
magyar földön születik, vagy ott sem?

Tisztán a nyelvében él a nemzet. Ne adj 
a természetnek tavaszt, vond meg tő é a na­
pot, fosszad meg a fákat lombjaitól, gyümöl­
cseitől .. .ugyan miről ösmered fel a faját ? 1... 
még a teremtő is csak némán int feléjök! . . .

A szászok nemzetiségük és szokásuk meg­
őrzésében meg jóval tu! tesznek az eredeti né­
meteken.

Megvan nálunk á »Burschenschaft« és 
német nemzeti jelvényei egyenruhájuk, akár 
.lennhan «am ltülftmhftl. Meovannak a »f

ok. Egy szóval minden, még a német színű
kokárda is, a mi a nagy ném^“®^akkor el

Az iskolában ünnepélyes alkalma 
nem mulaszthatja a professzor bátorítani kitar­
tásra, de még a buzgóbbak fel is eske , 
iljuságot a német zászlóra. Beszélne >
szép és tiszta németséget, hogy ebben m g 
boroszlóiakat is felülmúlják.

1886-ban tehát nem 1848. előtt volt egy 
időben egy szász es egy kolozsvári ™a8X^ 
tanulóm es egy szepességi csere-leánykám, i 
ha ezek az ebédnél összejöttek, kész vo a 
német kongresszus. Ekkor volt alkalmam i 
csínyben az erdélyi állapotokat tanulmányoz­
ni ; most csak confroniálom jegyzeteimet.

A szász fm sokszor kapott levélben fi­
gyelmeztetést, hogy a mennyire lehet, németu 
konverzaljon, németekkel társalogjon, hogy 
valahogy a magyar szó rá ne ragadjon.

De házamban, kivált a kolozsvári fiú tár­
saságában, ez kikerülbetlen volt. Még ráadásul 
a s/.a»z fiút Rezső-nek szólították ; neki is 
jobban tetszett, mint : Rudolf.

Egyszer valami kalmár ügyben Rezső 
nagybátyja kénytelen volt a mi síkságunkra is 
ellátogatni. Persze első teendője volt Rézsű 
felkeresni. Rezső nagyon megörült a viszont­
látásnak, de hogy is ne, midőn atyjától kül­
dött levelében egy pár »szász« forint vo 
összehajtogatva.

De nem úgy örvendett viszont a magyar­
faló nagybácsi a már megmételyezett Buciolt 
öcscsének, ki a család tanácsa nélku e 
z s ő n e k hivatja magát. .

Volt is e vakmerőségéért mit hallgatnia. 
A nagybátyó sürgönyözött is rögtön a rága 
testvernek, Rudolf édes atyjának, hogy mi y 
veszély fenyegeti fiát és egész családjá .

Teutsch akkori püspökjük bizonyosan 
még az nap vett e ragályról tudomást. ze 
r,.ncsére, hogy a város még akkor nem =ze 
rezte be magának a dezinficziáió készségét, 
mert, Istók úgyse, azóta nem volna »egy« ma­
gyar többé a világon ! . . .

Rudolf ugyan vigasztalta az onati : 
Hiszen a korona herezeg is Rezsőnek írja 
magát ...

Erre csak annyit mondott :
— Was geht dich der Kronpzinz au ? — 

R e z s Ő ! pfui 1 . . ■ Du hast es weit geb-
racht! ! * * * ... ,

Pfuj Dezső! Te még többre viheted,
ha a szászokat úgy hitegeted.

Desiderius 1: non desideratus.

belföld.
A főrendiháa február 13-án, 

délelőtt 11 órakor ülést tart, a m y 
gyalásra kerülnek : négy mentelmi ügy, 
erdélyi dézsám kárpótlásról
nity meghoszszabbitásáról 
javaslatok.

Képviselő választás. A Csáktornya 
kerületben Wlassics GyuU kultuszminiszter 
választatott meg 1280 szavazattal Major nép­
párti 1220 szavazata ellen.

és az
szóló

az
indem-

törvény-

Országgyülés.
A képviselőház csütörtöki ülésén foly­

tatták a honvédelmi tárcza költségvetésének
tárgyalását. , , ,

A 600.000 forintos tételnél heves vita
támadt.

Horánszky Nándor mint lörvénytele ni 
támadta meg.

Fehérváry próbálta bizonyítgatni a 
tételnek a törvényességét, de sehogy sem si­
került azt a Házzal elhitetnie. Fehérváry ki­
jelenti, hogy a véderőtörvónyhez csatolt u a- 
sitas szerint törvényesen járt is el. Közbe­
szóltak a miniszter e kijelentésére, m^rt nem 
küldte meg a képviselőknek az utasítást. Fe- 
jérváry miniszter ingerülten felelte, ha a Ház 
elhatározza, hogy megküldje és ha én elfoga­
dom, akkor megküldöm.

Ezután Ugrón Gábor támadta hí­
vesen báró Feherváryt. Hatalmas érvek­
kel bizonyította be a miniszter törvénytelen 
intézkedését.

H o i t sy Pál br. Fehérvaryhoz fordul 
va kérdi, hogy reméli, a miniszter ur előbbi 
szavait úgy ériette, bogy ba a Ház nem ak- 
czeptálná határozatát, akkor lemond.

Fehérváry fejével intett, hogy igen. 
Derültség a baloldalon.
Ezután a tételt a többség megszavazta 
A későbbi tételnél Horänsxky Nán­

dor határozati javaslatot adott be
Azt ajánlja ebben, hogy a miniszter kö­

teles legyen a háznak évenkint a megelő­
ző évek sorozäsi eredményéről jelentést lenni.

E javaslatot Ugrón, Madarász, Apponyi 
pártolták.

Fejérváry uiinis/ter azonban ellenezte 
A névszerinti szavazásban 59 szótöbb­

séggel elvetették az indítványt.
A honvédelmi tárcza költségvetésének

tárgyalását ezzel befej-zték.
*

A képviselőházban tegnap az igazságügyi 
tárcza költségvetését tárgyaltuk.

Szilágyi a tárgyalás folyamán fel fog 
szólalni, azért az elnökséget Berzeviczy alelnök 
vette át

Erdélyi igazságügyminiszter elő­
adta programmját, melyben az előbbi kor 
mány összes igazságügyi tételeit fentartja.

Kemény Pal br. a függetlenségi párt 
követeléseit adta elő.

I s s e k u t z különösen a Pesti Napló 
legutóbbi törvényszéki tárgyalása ügyében szó­
lott és Zsitvay törvényszéki elnök erőszakosko­
dásává! foglalkozik.

Ugrón Gábor Zsitvayra közbe kiállót 
ia : „Az aszódi javiió- ntó-intézetbe kell 
küldeni.'1

Beszelt még I-sekutz képviselő, ki hatá­
rozati javaslatot adott be a sajtó törvény mó­
dosítására.

Beszéltek még Horváth Gyu'a é»

külföld
Bonlanger hamvainak exhu- 

málása Boulanger tábornok unokabuga 
exhumáltatni akarja Boulanger »toorjokn.k 
vs Bonnemain asszonynak a hollies ®.„ » 
holt'esteket az exhnmalas u k ^
ben a mont-parnasse, temetőbe fogják
vinni.

A japán! háború. Marseilles, febr. 
8 A K h I n á b ó 1 jövő postahajón a ki- 
L kormány egy külön követe 
érkezett ide. kinek az a missziója, hogy P&- 
íísban Berlinben, Béc-ben és PótervároU a 
Japánnal való háború befejezése iránti mter- 
venczió ügyében tárgyalásokat lolytasson.

Vén honvéd a v,4dlottak padján.
Napnak voltál egy sugara,
Euy uj jövő szebb hajnala ; —
És most mi vagy ? — Öreg, öreg,
Mert bántod az én lelkimet.

Ah, lelkem oly rég izgatott,
Most ért cgy-két csendes napot, 
Mt'tr-már hittem, nyugtára lel,
S te zaklatod most újra fel.

Gyűlöllek is, — magad’ neved,’ —
■ Kit Pantheon illetne meg,

S ki most — szemem, arczom kiég 
Ott ülsz, a hol a söpredék.

Hogy’ volt lelked, hogy’ volt erőd ? .. . 
Mit szólsz majd a bíró előtt ?
_A mit tettél, rosszul, balul,
Hogyan tisztulsz ki az alul ?

El ne beszéld, ha kérdenek,
Hav.udd el az életedet ;
Honvéd valál ? hős ? óriás ?
Mondd, hogy mese, agyrém, csalás . .

A veszteség, mely önöket ért*, mindnyá­
junkat ért.

Ha megvoltam is fosztva azon szomorú 
kötelesség teljesítésétől, hogy az üdvözültnek 
végtisztességtételénél személyesen jelen legyek, 
szívben, leiekben mindazáltal jelen voltam én 
is a gyászmenet soraiban, az elhunyt legjobb 
család-apa, országos birü pap és a jellem szi­
lárd igaz hazafi koporsójánál.

Siri álma legyen neki csendes, kedves 
komáékat pedig a jó ég vigasztalja meg, es 
adjon isten a magyar hazának sok oly hazafit, 
minő az üdvörült volt !

Kunszentmiklös, 1895. febr. /-én.
Szeretve tisztelő barátja

Bankos Karoly.

Öh hogy’ tudtad így végzeni,
Mért nem tudtál elvérzeni !
Mért nem mentél, egy vad tusán,
Te is el a többi után !

Mit ér, ha felmentenek is,
Ha egyszer ott ültél le is,
Ha rád a vád, gyanú lehe 
Csak egyszer egy foltot vele !

Egy dalt kezdtem — mióta ! — el,
Korod, miről az énekel ;
Most — szivem fáj, könnyem pereg - 
Ki kel hagynom a nevedet.

Óh hogy ez az én végzetem,
Hogy én mindig temetkezem . . .
E bus dallal — az Ég veled — 
lm most téged’ temettelek !

Igmándi Miklós. 

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy 

seület Otthonában
Szimházi előadások kezdete este 7 órakor.

Farsang tart január 7-ikótóI, azaz vizke- 
reszt napjától február 26-ikáig, azaz hamvazó sze
reda 8 Február 9. A kovács és kerékgyártó ifjúság 

tánczvigalma a »Koronában.«
Február 10. Alarczos bál a Margit-furdöben. 
Felr. 10. A »Munkás« dalegylet dalestélye a 

Korona dísztermében. .
Febr 16. A színházi műszaki személyzet jel­

mezes tánczvigalma a Koronában.
Febr. 17. Asztalos ifjúság bálja a »Bika«-szál- 

loda dísztermében.
Febr. 23. Vőfélyek tánczvigalma a Margit für­

dőben.
Febr. 24 A függetlenség párt bálja a »Koro 

na« dísztermében.
Febr 26. Czigány-bál a »Korona« dísztermében 
Márca. 2. Az°ev. filléregylet thea-estélye, a Bika 

szálloda dísztermében.

Újdonságok.
* Részvét-levél. Bankos Károly kun- 

szent-miklósi ügyvéd, Petőfi Sándornak lrgben- 
sőbb barátja, ki annak idején életét is kész 
volt koczkára tenni azért, hogy Petőfi kép­
viselővé választassék (ezert irta Petőfi hozzá 
azon meleg hangú levelet, mely Hentaller La- 

I jós »Petőfi követ-jelöltsége« ez. könyvében is 
olvasható), Könyves Tóth Mihály elhunyta al­
kalmából a következő levelet intézte K. Tóth 
Kálmánhoz :

Kedves Komám 1
Mélyen meghatva nyilvánítom, családom 

képviseletében is, őszinte részvétünket s szi­
vünk mélyéből osztozunk kedves komám és a 
kedves koma-asszony mé’y gyászában, méltó

* Az országos tanszerkiállitás
tudvalevőleg a mnlt év nyarán, aug. 18-ától 
szép:, hó 2-áig tartatott meg Debreczenben. 
Csiky Lajos kiállítási igazgatósági elnök, kinek 
a kiállítás sikere körül igen nagy érdemei van­
nak most egy 86 lapra terjedő füzetben ősz- 
szeállitotta a kiállítás történetet, részletese,, 
foglalkozva atmnak minden mozzanatával. Nme« 
terünk rá, hogy most ulólag visszatérjünk a 
kiállítás történetére, hiszen annak idejében 
sokat foglalkoztunk a kiállítás ügyével, nem 
hallgatva el annak hiányait sem; de most i< 
föl kell említenünk, mint maradandó emléket, 
hogy megalakult a hajdú megyei tanszermúzeum, 
mely a keresk. akad. egyik tagas szobájában van 
elhelyezve. Van e múzeumban 3004 drb kötet il­
letőleg füzet könyv. A benne levő tanes/.közik 
és tanszerek értek közép számítással 719 fo­
rintra rúg. A kiálii ás összes bevétele 6513 fvt 
49 kr kiadása 5509 frt 68 kv. volt, — így a 
maradvány 1003 írt 81 kr. Éhez járul meg 
475 írtra menő követelés A kiállítás tehal 
anyagilag is szépen sikerült, mert kevés kiállítás 
az melyre rá ne kellene fizetni.

* Köszönetnyilvánítás. Ha ez r 
kezünk lenne is : nem volna eleg arra, hogy 
jobb szorítsunk hálánk kifejezéséül mind­
azokkal, a kik boldogult apank temetése al­
kalmával részvétüket tanusiták. Meg e betűk 

1 is csak halványan tolmácsolhatják a hálaérze- 
I tét. Annak kifejezé-ére szavak nem találhatók,
! csak szivünk érezi. Fogadják ez utón is Deb- 
1 reczen varosa, a ref egyház s a többi egvha- 
I zak, azok elöljáróságai, továbbá az. egyes tes- 
í tületek, a sajtó s általában a résztvevő nagy- 
! közönség legmélyebb hálánkat. Debreczen,
S 1895. febr 9-én : A gyászoló c«alid.
I * Isteni tiszteletek. Holnap, vasár- 
i nap, az ev. re', nagytemplomban Dicsőfi József 
i lelkész, a kőtemplomban Szilágyi Imre s. lel- 
j kész, a Kossuth-utczai temp ómban Mindszenty 
j Imre s. lelkész, az ispotályt templomban A. 

Tóth Kálmán lelkész, az ág. ev. templomban 
pedig Materny Lajos lelkész végzi az istem- 
tiszteletet.

* Az adózók érdekében A várod 
tanács 7040, és 8961/894. sz. a kelt végzése 
foly 1 an minden egyes adót fizető egyenes a- 
lami adója után, az általános jövedelmi pó- 
adó kivételé el 1% járda költség, 2 „-tűzi 
váliság, és 31/, "/„-alamizsna váltság czimén, 
azaz együttesen 61/, %• beszedése, f. évi j 
nuár 1-től elrendeltetett, ennélfogva a luI. * 
koldulási költségek körül felmerülhető nehéz­
ségek elkerülése vegeit, figyelmeztetnek az 
adót fizetők, hogy a már f. évi január 1-töi 
esedékessé vált, községi pótadó czimen kive­
tett 67« «/„-kot, az e czélra — a városháza 
kis tanács termében felállított pénztárban Km 
Lajos megbízott pénztarnok kezéhez, külön­
beni végrehajtás terhe mellett fizessék b'. 

Debreczen sz. kir. város adóügy osztálya- 
* A »Debreczen! Hírlap« vádja 

Említettük, hogy a városi tanács mai ülésében 
fog határozni a felett, hogy minő további lépé­
seket tegyen azon vad miatt, melyet ebene a 
»D, H.« emeli A mai tanácsülés azonban et 
ügygyei nem foglalkozott. Furcsa! Egy kun* 
mázó megtehette azt, hogy az eiógtétel-szer- 
zést abba hagyta; de egy város tanácsánál 
nem szabad ily ügyben késlekedni, mert sü­
lömben különös magyarázatoknak teheti ki 
magat Nekünk a városi tanács se ingünk, 
gallérúnk ; mi nem vagyunk arra hivatva, bog! 
neki elégtételt szerezzünk ; de neki, mint *a' 
rosi tanácsnak erkölcsi kötelessége mmé 
előbb köztudomásra juttatni azt, hogy mm» 
elégtételt akar szerezni magának !

* Fentartással közli a D. R L aZl 
a hirt, hogy Ambrus Jakab és neje, kik nagy 
összegekkel obligóban voltak az Öngyilkossá 
l«tt Frisch! Károiyért, eltüntrk a városból. A 
rendőrség, mélynél kérdezősködtünk e hír ra­
bén léié felöl, határozott feleletet nem tU'
adni. Tehát mils csak fentartassal veheljük ét 
nevezett laptársunk hitét.

* Az ötösök és ötvenesek, hgye 
uj-ágok már e'siratták a forgalomban levő 0 
és ötven frtos bankókat s azt írták, hog\ 1 
pénzügyminiszter elrendepe volna, hogy ezé L 
az államjegyeket vonják ki a forgalomból. 87 
felhivatalos kőnyomatos azt a vigasztalást oz 
11, hogy »a hir teljesen koholt« s igy a*/1 
boldogok, a kiknek egyátalában aikalmu 
rá, még sokáig fognak gyönyörködni az o 
nes és ötös bankókon lévő klasszikusan s P 
női vonásokban.

* Tolvaj szolga. Dr. M o s k o v i .
Jenő ügyvéd, jelentést tett a II. kerületi kapi­
tányságnál, hogy inasa D o r o b í c z a 
más, mig ő nejével távol volt Dehreczeob , 
Weriheim szekrényből 1 drb ezrest, l
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lopásra csak tegnap déllj 
úgy, hogy Krämer Emil 
és figyelmeztette, hogy 
derüre-borura mulat es 
hallva, azonnal Wertheird 
és ekkor vette csak é»zr j 
a ki miután cselédkönyv 
nyomtalanul eltűnt, a red 
kihallgaták Herman Q 
együtt mulatott a tolvaj 1 
azt vallotta, hogy ő nekiI 
a pénzre vonatkozólag, 
örökölte. Letartóztatták 
hály lakatos mester K i 
jét. a ki azzal van gyantj 
csőt, a melylyel a tolv< 
heim szekrénybe, ő csitiá 
vendéglős ma mondotta 
mi indította rá, hogy 
Jeoöt figyelmeztesse. Dl 
nagy pusztítást vitt végi 
és az összetört üveg lah 
a szoba padolatán. < 
c z a szazatokkal fizetetd 
szobában és a ki az üzj 
fogta és etette, itatta, 
a mikor felemlíti, hogy 
168 drb. Virginia szivarj

* Kinevezés A, 
az aradi ügyészséghez hj 
Lőrincz debreczem tórvl 
veste ki. B a g o s i Imrj 
ped g a nagyváradi tol 
való-ágos őrmesterré ne|

* A zsebkendő 
Sámuei rendörbtztos al 
a házak megvizi-gálásávi 
midőn egy házban szí 
cselédnél egy szép moni 
látott. Gyanúsnak tűnt í 
vezeti rendőrbiztosnak 
vonta, honnan van nekj 
me yben B. betű van. 
kel adott, azért a rend 
a leány ruhasládaját át 
csomó idegen holmit tai 
ismertek a lopott bo mij

* Folyadékok | 
kedelemügyi m. kir. min| 
talatual fugva, hogy a kj 
nak (demijoo) kísérleted 
szállita«a sem a feladói] 
keit ke löleg meg nem 
tóztatolt, hogy a jövd 
ládákba, rekeszekbe zátj 
ha közzé helyezett pal 
literes hordócskákban 
ez a szállítási mod úgy] 
hzempo-ltjából czélszerij 
a demtjonokban való 
megjegyzéssel tudatjuk 
hogy saját érdekük kö 
szá litandó folyad koitn 
dot válasszák. Debre
7-én. A keresk
kamara.

* Sétahangve!
dísztermében hoLap d, 
kara r-ndez sétahauj 
műsorral : 1. Induló. 2^ 
Magyar népdalok. 4. .. 
Magyar népdalok. 6. J 
mile-polka. 8 Magyt 
négyes 10. Csokonat-il 
kart ajánljuk a közönt

* Szappanost
gyár kir ál amvai-utak 
letvezető-ége a f. évig 
decz. hó végéig terj< 
mintegy 10,000 klgj 
zárt ajánlati tárgyald! 
ván, ezen faggyú mer 
pa yázaiot hirdetett ( 
alulírott kamarának 
tehát, kik e szállításra 
litási feltételek kamat 
utcza saját ház) a rei 
megtekintheti». Az aj 
a magyar kir. áfamv 
vezetőség'ek 1. -d os: 
dendők. Debreczen 
— A keresk e1 
kamara.

* Helyreigaz: 
kimutatásunk nem ege 
így például Gunszt Et 
mar kilépték a telelői 
tr,t ak a kimutatá-ba^ 
folyamán belépett K 
dór hiányoztak abból, 
védés, k elkerüite-s-m 
gatóságának egy miutt 
minta szerint a ny< 
lás«-nak nevezett e 
belő lesz

* A Margit 
ho nap a katonai zi 
kitűnő, úgy hogy Ha 
léssel áldozhatnak e

* Czigány-b; 
de 1-gé. dekeseüb bál 
g á n y-b á I, hol te: 
tüzvs fekete sz-niü, 
czigátiy leányok vi 
repét. De talál közti 
r u szépségekkel la 
sz Ima- izvegyek és 
lálhatjak magokat. 
Zsiga József és 
na1' dísztermében



kruár 9.

fft«, mindnyá-

tzou szomorú 
üdvöziiitnek 

seien legyek, 
í voltam én 

|unyt legjobb 
a jellem szi-

pndrs, kedves 
!ija meg, es

|>< oly hazafit.

i-én.
:iő barátja

ktroly
Brkiállitásr vug. íí'-á'úi
liaurdvzenbea 
I elnök, kinek 
I erdemei vaii- 
lüzetben ösz- 
| ré'irletesen 
Inatával. Nincs 
[--szaterjiSnk a 
I nak idejében 
Jgyt-vel. nem 

de most i« 
ndó emléket, 

|n«zermuieuiii, 
cbájában van 

r drb kötet ii- 
tanes/.közöx 

,-.i 719 fo- 
|e:eie 6513 frt 

‘it, — Így a 
járul meg 

|iá tae tehát 
.»eves kiállítás

t» Ha ez r 
arra, hogy

eséül mind- 
temetése a - 
Meg e belük 

K a báiaérze- 
m találhatók, 
utón is Deb- 
löbbi egyha- 

I a/, egyes tes- 
sztvevő na*y- 
„ Debreczen, 

liad.
I p, vasár- 

1 licsöfi József 
I Imre ». lel— 
in Mindszenty 
einpiombau K.

templomban 
űzi az isteni­

en A városi 
zeit végzé-e 

egyenes al- 
■ edelrni pó -

Itság czimén, 
se, f. évi ja- 
iva a tűi, és 
íihctö nehóz- 
pie" etuek az 
január 1-töi 
izimen kive- 
a városháza 

fczuirnan Kiss 
lehez küiön- 

íixessék b-. 
$y osztálya, 

lap« vádja 
mai üieséoeu 
iuváubi iépá- 

1? jel ebene a 
azonban ez 

t! Egy kuli- 
I “,ég' -te!-.*zer- 

tanacsánnk 
mert kü- 

. <k teheti ki 
se rigünk. se 

, nivatva, hogy 
lie ki, mint va­
lósságé minél 

hogy minő 
k t

D. R. U. azt 
|eje, kik nagy 

s öngyilkossá 
t varo-bói. A 
nk t- bír m - 
e; nem tud 

1 .< át

?»ek. Egyes
Uil.au levő öl 
^ak, hogy a 

hogy ezekül 
Italomból. Egy 
lasztalást köz- 

igy azok a 
kalmük van 

íni az ötve- 
tzikusan szép

Jo s k o v i c z 
I-. érül éti kapi- 

I b i c z a Ta-
líreczenből, a 
|zrs", 1 drb 

ellopott. A f
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lopásra csak tegnap délben jött reá és pedig 
úgy, hogy Krämer Emil vendéglős eljött hozzá 
és figyelmeztette, hogy inasa pár nap óta 
derüre-borura mulat és százasokkal fizet. Ezt 
hallva, azonnal Wertheim szekrényéhez sietett 
és ekkor vette csak észre a lopást. Az inast, 
a ki miután cselédkönyvét is magához vette, 
nyomtalanul eltűnt, a rendőrség körözteti. Ma 
kihallgaták Herman Endre házmestert, a ki 
együtt mulatott a tolvaj inassal. Herman 
azt vallotta, hogy ő neki az inas azt beszélte 
a pénzre vonatkozólag, hogy azt anyja u n 
örökölte. Letartóztatták B 1 a s k o v i c s Mi 
hály lakatos mester K i s Lajos ne\u segéd­
jét'a ki azzal van gyanúsítva, hogy az álku 
csőt a melylyel a tolvaj behatolt a Wert- 
heim szekrénybe, ő csinálta volna. Kramer 
vendéglős ma mondotta el részletesen, hogy 
mi indította rá, hogy dr. Moskovics 
Jenőt figyelmeztesse. D r o b i c z a szertelen 
nagy pusztítást vitt véghez üzletében. A bor 
és az összetöri üveg labnyi magasságban volt 
a szoba padolatán, ezét aztán D r o b t 
c z a százasokkal fizetett, összetört mindent a 
szobában és a ki az üzle be betévedt, azt ott 
fogta és etette, itatta. Számadásában érdekes, 
a mikor felemlíti, hogy Drobicza csak egy este 
168 drb. virgmia szivart fogyasztott el.

* Kinevezés. A debreczeni főügyész 
az aradi ügyészséghez hivata'szolgává Potornai 
Lőrincz debreczeni törvényszéki fogházőrt ne­
vezte ki. B a g o s i Imre czimzetes őrmestert 
ped g a nagyváradi törvényszéki fogházhoz 
valóságos őrmesterré nevezte ki.

* A »sebkendő mint áruló Szász 
Sámuel rendőrbiztos a tegnapi nap folyamán 
a házak megvizsgálásával volt elfoglalva, a 
midőn egy házban szolgáló Nagy Juliánná 
cselédnél egy szép monugrommos zsebkendőt 
látott. Gyanúsnak tűnt fel a zsebkendő a ne 
vezeti rendőrbiztosnak és a leányt kérdőre 
vonta, honnan van neki ez a zsebkendője, a 
me yben B. betű van. A leány zavart felelete 
két adott, azért a rendőrbiztos kénytelen volt 
a leány ruhasládáját átkutatni, ahol egy egész 
csomó idegen holmit talált. A károsultak rá­
ismerlek a lopott holmikra.

* Folyadékok szállítása A keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter ur azon tapasz­
talatnál fogva, hogy a korárba funt paíaczkok- 
nak (demijon) kisérletképen megengedett posta 
szállítása sem a feladók, sem a posta érde­
keit kedőleg meg nem védik ; elrendelni mel- 
tóztatuit, hogy a jövőben a folyadékok f - 
ládákba, rekeszekbe zárt és fagyapot vágj mo­
ha közzé helyezett palaczkokban, vagy 5 10
literes hordócskákban ^állítassanak, miután 
ez a szalluasi mód úgy a felek, mint a posta
,-zempo.Ajábol czélszerübbnek mutatkozik, mmt 
a dem'jonokban való szállítás. Ez.l azon 
megjegyzéssel tudatjuk az érdekelt körökkel, 
hogy saját érdekük követeli meg, hogy pos án 
szäditandö folyad-koknál ezt a szállítási mó­
dot válasszák. Debreczen 1895 február hó 
7-én. A kereskedelmi es ipar­
kamara.

* Sétahangveraeny. A Margit-fürdó
dísztermében holnap d. u. Rácz Karoly zene­
kara r- ndez sátahangversenyt, a következő 
műsorral : 1. Induló. 2. „Carmen.- négyes. 3. 
Magyar népdalok. 4. „Travbta- (Opera. ) 5.
Magvar népdalok. 6. Abm-kermgő. 7. * me-
mile-polka. 8. Magyar népdalok. 9 Opera- 
négyes. 10. Csokonai-induló. A kitűnő zene- j 
kart ajánljuk a közönség figyelméne.

* Szappanosok figyelmébe a ma- 
avar kir államvasutak Budapest jobbpartt üz- , 
letvezető-ége a f. évi. február ho 1-től . év, 
decz. hó végéig terjedő időre ssukseglenuó 
mintegy 10,000 klgramm faggyú szállításit 
zárt ajánlati tárgyalás utján biztosHam óhajt­
ván, ezen faggyú mennyiség szállításává zári 
pályázatot hirdetett és a szállítási feltételeket 
alulírott kamarának megküldötte. Mindazok 
tehát, kik e szállításra pályáim óhajtanak a szál­
lítási feltételek kamaránk irodájában (Hatvan- 
utcza saját ház) a rendes hivatalos órak a att 
megtekinthetik.'Az ajánlatok f. hó 16-áig a 
a magyar kir. államvasutak jobbparii üzlet- 
vezetőség-ek !./• d ősziályához Budapestre kül­
dendők. Debreczen 1895 február hó 7-eu.
_ A kereskedelmi és ipar­
kamara.

* Helyreigazitaa. Legutóbbi telefon- 
kimutatásunk nem egészen pontosán jelen: meg.
így például Gunszt Ernő és Weisz Izidor, kik
már kilépték a teleton-hálózatból. benne foglal­
tét ak a kimutatá-ban, — ellenben a jam hó 
folyamán belépett K'-hn Henrik és Weisz Sán­
dor hiányoztak abból. Hogy jövőre az ilyen té­
vedések elkerülte-senek, a telei' n vállal t igaz­
gatóságának egy mintával fogú k szolgálni, mely 
minta szerint a nyomdai műnyelven »muta- 
iás«-nak nevezett eljárás pontosan teljesít- 
belő lesz

* A Margit-fürdő jégpályáján
ho nap a kaionai zenekar játszik. A jég igen 
kitűnő, úgy hogy Halifax hívei egész kedve­
léssel áldozhatnak e szép, egészségés sportnak.

* Czigány-bál. A farsang legutolsó, 
de 1-gé. dekesebh bálja szokott lenni a czi- 
g á n y-bá I, hol felvillanyozott bírna bőrű, 
tüzes fekete szpmü, gyöngyfehér fogú eleven 
czigány leánvok viszik a tánezos-nők sze­
repét. De találkozni lehet ott fehér bö- 
r ti szépségekkel is — szóval : fiatal emberek, 
az Ima-özvegyek és agglegények igen jót ta­
lálhatják magokat. — Ezt a bált ez évadban 
Zsiga József és zenekara rendezi a „Koro 
lia- dísztermében e hó 26 áu; ezzel aztan

vége lesz a farsangi mulatságnak s következ­
ni fog a böjti, tavaszi, nyári és kánikulai 
tánczvigalom — szóval : csupa mulatság az 
élet — Debreczenben !

Báli selyemszöveteket 35 krtól
13 frt 65 krig meterenkint — valamint fekete 
fehér, színes, Henneberg selyem 35 krtól 14 frt 
65 krig méterenkint sima, csikós, koczkázo t, 
mintázoltak, damaszt s. a. t. (mint egy 240 
különböző minőség és 2000 -zin és mintázat­
ban s. a. t. postabér és vámmentesen a ház­
hoz szállítva mintákat postafordultával küld . 
Henneberg G. (cs. k. udvariszallito) ae- 
lyemgyára Zürichben. Svájciba c.tm
zeft levelekre 10 kros levelező lapokra o kros
bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt meg­
rendelések pontosan el intézteinek. (9.) ( ■)

Közgazdaság.

Ne vásároljon
vetőmagot

532. míg

HALDHK
magkereskedéséből

(Budapest, Károly-körct 9. sz.)
árjegyzéket nem kér,

Gőzcséplő készlet eladó
4 lóerejü, ellátva újabb kellős tisztító 
szerkezettel s hozzávalókkal, legjutányo- 
sabb áron, kedvező feltételek mellett. — 
Megtekinthető H.-Hadházon, Hadházy 
(60.) Lajos tulajdonosnál.

aer Éledő
20 kataster hold Ondódi

Vetőmagvak. Haldek lg. magnagy­
kereskedő ezég heti jelentése. Vörös lóhere­
ma«. Az üzlet a lefolyt héten csak szűk me­
derben mozgott, miután a külföld — tekintet­
tel a beállott amerikai áresésre — várakozó 
álláspontot foglalt el és a helybeli magkeres­
kedők is egyelőre el vannak látva. Jegyeztetik 
nyers, nagvszemü áru 65—67 frt, középszeiü 
minőség 62-64 frt, alárendelt áru 00-08
frton. .,, , . , ,

Luczernamag. Ezen czikket az utolsó
napokban ismét sürgősebben kínálták, úgy 
belföldi tulajdonosok, mint orosz exporteurok, 
ezáltal az irányzat meglanyhult és az eladott 
2—300 mmázsa 1—2 frttal olcsóbban kelt el. 
mint a múlt héten. Az elért árak 42—50 írtja
minőség szerint. , , , , , , -

Tavaszi bükköny élénk keresletnek ör­
vend, úgyszintén a többi magnemtiek is nagyobb 
mennyiségben forgalmaztalak.

föld) a piacz-utczai dűlőben, 
kedvező feltételek mellett eladó. 
Értekezhetni Papier Ferencz- 
czel, miklós-utczán 1963 sz.

A férfi-szabó uraknak!
A ki kendő é§ gyapjnsiövetárnkat, jó és

tartóst venni akar, hozassa meg

a tavaszi minta kártyát
EM. KOHLERHT BÉCS

Eladó tamás.
A Csige kertben,

gyári nagyraktárából IV. Faworitenstrasse 
N°6. fiók üzlet Himberger strasse N°25.

Nagy raktar mindennemű szabó kellékek 
és hozzá tartozó czikkekből. Minták és minta 
kártyák ingyen.

A küldemények utánvét mellett.

a h.-böszörményi országút mel­
lett, az újonnan épült honvéd 
kórházzal szemben, három

A küldemények utánvét mellett. 2é£

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos
jegyzések február 8. — Búza Őszre 7 05 
pénz 7.06 áru. tavaszra 6.74 pénz, 6.76 áru 
tengeri I895.máj.-jun.-ra 5 89 pénz, 5.91 áru 
Zab tavaszra 6.03 pénz, 6.05 áru. káposzta- 
repeze aug.-zsept. 10.05 11.10 áru.

Föszerkeaztö : Sainay Gyula. 
Felelőssierkesitő és lapkiadó : Kosa Barna.

Fömunkatávs : Br. Bakonyi Samu. 
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828 )
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és fél nyilas

luezerna föld

Tinct. nervi tunica
Dr Lteker tanár i(!eger#»itti elixir je. 

Valódi csak a védjegygyei : Kere»zt és horgony

CG

Készíttetik orvosi 6. hivatalosén hitele, tett el6,rá, szerig 
M. Kanti gyógy.z.rtáraban, Priga. Ezen folyadak e0‘ ” 4 ,
Unt tdegerM« szer ol van ..merre, kiválóan hat 
állapot, félelem, szivdoboga,. hitgerinczfajis, azedttk», ® ‘ _• 

zeme.rté. .tb ellen Tudóiitia kívánatra ingyen ea bennem 
E™T avog ára l frt 50, ) frt e, 3 frt. Gyomor-beteg.knek a

Sít Jakah gyomoroaöppek mint kitűnő, orvoiok áltál 
ánlott gyógyszer bebizonyultak Egy üveg ara 60 kr. ea 1.30 

kr. Kapható minden gyógyszertárban.

VÍZKÖR gyógyiibató a
htdrops-éssbnciAval
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Minden stádiumban biztos, gyors gyógyüás 
Eredménytelenség teljesen kizárva. Biztos hatásért 
kezeskedik A t. orvos uraknak használatra sürgő­
sen ajánltatik. Segély sőt ott, ahol mar minden 
remény megszűnt Teljesen felépülésre elegendő 
\—2 iveg á 3 frt.

Főraktár Megváltó gyógysaertár. Pozsonyban: 
Továbbá kapható minden gyógyszertárban vala­

mint Dr. Rothsrbuek V. gyógyszertárában
Debreczenben.

eladó. — Tudósítás szerezhető 
kis-mester-uteza 1120 sz. alatt.

-3= é) i Uj élez lap (546.) !

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és álíolánosan ismeretes 
házi és népszer. .

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság, "gyomorgyengeség, bűzös lehelet, 
tellujtság, savanyu. telböflögés, hasmenés, 
gyomorégés, lelesleges, nyálkakiválasztas. 
sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs 
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortó 
származott, gyomortulterhelésnél ételekke. 
és italokkal, giliszták, májhajok és hämor- 
rhoidáknál.

I Említett bajoknál a Jlarlaczelli 
(EyOBsaOB,<1Nt.gigM«í* évek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy- 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Toros*
.1 oz.Mcf gyógyszertára Duilapeet,
Király utcza 12 sz.

A" védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatara 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal 
„Valódiságát bizonyítom*.

A Máriaczelli gyomorcseppek valodian 
kaphatók, *

Debreczenben Tóth Béla, Mihalovits István, Dr: 
Rotschnek V. Emil. Tamássy és Balázs urak gyógy­
szertárában. — Diószegen : Vaday Ignaez. — Ermi- 
hály falvan : Mátrai István. - H.-Hadházon far­
kas Ödön — Hosszn-Pályiban : Sárosy Imr**- 

Kabin: Horváth Kálmán evógvszeresz nraknal.__

Sji egy szép.
E napokban jelent meg első száma 

kiállításában előkelő és elegáns, 
tartalmílag prózai és költői közlésekben 

gazdag, elsőrangú művészektől 
csiuos ^ képekkel ellátott jgr

magyar
melynek

@*s.__ _ mj.miiiiiii.iiíVfrrTr

„Élczlapok“
Eme igazán hazafias liumorisztikus 
nyolez oldat terjedelmű számban 
meg évenként a temesvári »Unió. 

nyomda és kiadóintézetnél és 
! előfizetési ára csak négy 

forint egy évre. Előfizetések 
elfogadtatnak minden könyv- 

1 kereskedésben és az .Élczlapok' 
i, kiadóhivatalában, a hol ingyen 

próbaszámokat is lehet kapni.

élczlapnak,
czime i-Jgr
^ .iii:

WTTrmrfnwituni*.—54-

* lí___ IH-„ tüuiiu5+
8: 

52 lE:lap 
jelenik 
könyv-

; >">

fN / Ezen Horgony-Pain-Bx-
yrfsv ,Ky/polier néven is ismeretes,
r W . VJÍ / igazin népszerű háziszer most 

. már 25 iv íta legjobb fájdalom- 
oolllapitó bedörzsölesnek fényesen 

. bebizonyult köszvenynel, csúznál, tag- 
szaggatásnál stb. nél. A föld óeszes or­

szágaiban nagy elterjesztést és biztos hatása 
. következtében minden oldalról oly elismerést 
talált, hogy minden betegnek joggal tyánlható.

A Tinct. capsid compos.
(Horgony-Pain-Expeller)

kimagasló állását a fájdalomcsillapító bedörzsöljek ko- 
zött diadalmasai megtartotta, különféle felbujtás es 
utánzatok dacára; ez bizonyára a legjobb bizonyíték 
arra nézve, hogy a közönség igen jól meg tudja külön­
böztetni a jót a rossztól. ,

Hooy értéktelen utánzatot ne kapjunk, bevásárlás al­
kalmával védjegyünkre, a vörös horgonyra figyelendő 
és minden üveg ezen jegy nélkül, mint nem valódi 
visszautasítandó. A gyógyszertárakban kapható 40 kr., 
70 kr vagy 1 frt. 20 kmyi árban üvegenként; Buda­
pesten Török Jóxsof gyógyszerésznél. 

Rlchter-ftie lyár RadeUtadtban, Thüringiában.

(498 b)
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Minden köhögés megszűnik
a hírneves

Kaiser-féle
mell-bonbons-j ainak
használata után. u. m. köhögés, rekedt­

ség. hurut és elnyálkásodás

Biztos hatásúak
a kitűnőnek elismert

Kaisir-féle
fodormenta czukorkák

étvágy hiány és mindennemű gyomor­
bajokban.

Egy csomag ára 20 kr.
Egyedüli főraktár Debreczenben

Dr, Röthschnek V. Emil
(516.) gyógyszertára.

Az érmihályfalvai,takarék és hitei szövetkezet1

tagjait van szerencsém ezennel f. évi
február hó 15-én

d. e. 9 órájára

rendkívüli közgyűlésre
meghívni.

T Á R G Y :
1. Az évi mérleg és számadás meg­

vizsgálása.
2. Az igazgatóság és felügyelő bi­

zottságnak jelentése.
3. Felmentvények az igazgatóság és 

felügyelő bi/oltság részére való megadása.
4. A fölszámolás iránti végleges, és 

az egyesülés folytán szükséges czégtürlés 
iránti ntéz kedés.

5. Í Netáni indítványok.
Megjegyeztetik, hogy a mérleg és

számadások az intézet helyiségében a 
mai naptól a t. tagoknak megtekintés 
végett rendelkez sére állanak.

Fölhívjuk egyúttal mindazo­
kat, kik az »Érmihályfalvai takarék- és 
hitel szövetkezet irányában valamely jo­
got vagy követelést érvényesihetni vél­
nek, hogy azt a jelen hirdetmény közzé­
tételétől számítolt 6 hónap alatt meg­
tegyék, mivel ezen idő elteltével a szö­
vetkezet vagyona, a netáni követelésekre 
tekintet nélkül, tényleg fölosztatni fog,

A szövetkezetnek kötelezettségeit a 
»Kereskedelmi és iparbank részvénytár­
saság« Ér-Mihályfalván teljesíti, mint a 
mely intézettel a szövetkezet egyesült.

Kelt Ér-Mihályfalván, 1895. Jan. 30.

(55.) Az igazgatóság.

§ A h.-ránási gőzmalom részvénytársaság
° VII, évi zárszámadása

1894. év Deczember hó 31-ikaz napjan.

MEGHÍVÁS.
A hajdu-nánási gőzmalom részvénytársaság részvényesei

az 1895. Márcz. hó 3-ik napján délelőtt 10 órakor 
a városház nagy tanács termében tartandó

áT-i reza.d.es közgyűlésié
IiszlelHfci meghivatnak,

TÁRGYSOROZAT:
1. Igazgatói jelentés az üzlet év eredményéről.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. Az elmúlt évi mérleg előterjesztése és elbírálása

vé^legadlsV“^ f,'ä8Ye'6 biz0"sá8 és l'S^viselOk részér, a Mm™,. 

Kell H-Nánás, Jan. hó 30-án.

Csiha Márton,
elnök.

o

I XiskoHcza-morzsolók %

kezdés eróhajtásra, egyszeri és kettős szerkezettel, szelelőiel és szeleié' nélkül,
■” Gabona-rosták,

IConkoIyozók (trieurök):
^ ííézi kezelésre való

Széna- és szalmasajtók
S -r A - , tekvoen vagy kocsira szerelve.
$ Takarmany-ffullesztők,
^ Szdilithdíó fskarck-főzo-ils'fHír tair-*« ** részére Szecskakvágók takarmány í
I Knllök* bur9°nVavagök,

$ elÍSm‘‘ VeSj0bb mln6sief>en és szerkezettel készülnek.
I MAYFARTH PH. és TÁRSA
M 08 68 klr jg|te ki,, szab

$ ti9^ZoaSá0Í SS gépgyárában
* PPM,. • ’ ® Táborstrasse 76. az.

Arjegynekek ingyen, — Képviselők felvétetneá

&

MEGHÍVÁS.

A Mreczeni ipar és Kereskedelmi Bank
XXVIBI-ik

rendes közgyűlését
1895. febr. 24-én délelőtt 10 órakor tartandja 

DEBRECZENBEN
az intézet saját helyiségében, melyre a t. ez. részvényesek ezennel meghi­
vatnak, oly figyelmeztetéssel, hogy az alapszabályok 28-ik czikkének rende­
leté szerint részvényeiket a közgyűlés előtt 5 nappal, az intézeti pénztárnál 
le kell tenniük.

TÁRGYSOROZAT:
1. igazgatósági jelentés az 1894. évről.
2. Az 1894 ik évi számadások és mérleg s ezzel kapcsolatban a 

felügyelő izoitsagi jelentés előterjesztése után a mérleg megállapítása és a 
nyereség feletti intézkedés, végre az igazgatóság és felügyelő bizottság ré­
siére a felmentvény megadása feletti határozat.

3. Az alapszabályok 34 ik czikke érielmében a sorrendben kilépő 
két igazgatósági tag helyének három évre, úgyszintén egy igazgatósági tag 
lemondás folytan üresedésbe jött helye egy évre való betöltés“

4. Az alapszabályok 48-,k czikke értelmében a* felügyelő bizottság
három évre való megválasztása. ®
, . , . Az í1 Jelentés és mérleg, a közgyűlést megelőző 8 nap alatt a
bank helyisegeben az üzleti órák alatt megtekinthetők.

Keit Debreczen 1895. február 2-án tartott ülésünkből.

Íz igazgatóság.
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Nyomatott a .Debreczen. nyomdájában. Főtér Csanak-ház 1828.

mii. évi
ElÖfiseteei a|

helyben, vegy poétán1 

Ágész évre 1|
Félévre .
Negyedévre. . .
Kgy hóra

Egyes fiiam

A lap izeiiemi restet illetői 
• meny a szerkeeztÖBegbe I 

bementve küldeq

Elöleethetni hel

lelegdi K La;oe k'ayvkelj 
é> a kiadohiraUlban (FT 

alatt

Csáktornya
Csáktornyád 
Mit mondd 

szellemei, ha ősj 
Nem a szí 

függetlenségéért! 
nem olyan volt.! 
Iáik.

Két párt ^ 
de az egyiknek 
Írva a függetlei 

Küzdölt a| 
párt; és mindalj 
szó fér.

A szabadeH 
időkben igazollaj 
politikai nagy vf 
elvű vívmányoké 
nyok, közt szülei 
lódi szabadelvűs 
előbb történt. m| 

A néppárti 
jövőben elnevez^ 
előre csak azt 
berek vezetik.

Nagy urak, 
nős háromság : 
át a századokat 
idő, mikor a f<1 
népet az egyházi 
záznak ez a ma| 
szire, messzire 
hadok során, hol 

Péter utó™ 
trónusra léptek., 
világ leghatalmaj 
a papok köztárs 
fiaiból a zárdák I 
lehet bíborba öli 
de midőn pappá] 
családba lépett 
lenni.

Minket nemi 
uj párt vezetői

A JHMIlKll 
A ll

Irta • 8í^
Fordította j

(1
Lemegyünk a] 

nőm kell.
Ebhez ugyan 

inkább volnék Helé| 
fása . ..

De most már
Leülök a kőcsl 

kába, melyeknek a [ 
és a földön számlál

És ezen toll 
repesnek, hol eltűnni 
a szel mozgatja & I 
» városi moraj anj 
szökőkút csobog, j 
sűrűiben csicseregni 
ban csengve. Máskű]

Észreveszem, 
elém: a kertek, a 
két egymáshoz tárna 
és én, az öreg, a hl 
mindebben annyi s| 
jól álérzek.

Aztán szerep^ 
énekelni kezdek :

Szerencsésnek tmndi 
Hej de sokat is fcar| 
Ah! mert a keserű 
Mély éjszakán elűzi 
S nyomorultan holy\ 
Nyomorúság lesz Áal 
Anyá.m seerencsétleil


